

# ИСТОРИЯ КИТАЙСКОЙ ДИПЛОМАТИИ ВО ВРЕМЯ СИ ЦЗИНЬПИНА

## THE HISTORY OF CHINESE DIPLOMACY DURING XI JINPING

*Li Menglong  
Wang Shuo*

### Annotation

14 March 2013 at the plenary session of the national people's Congress, Xi Jinping was elected Chinese President. On it fixed the eyes of the world. Xi Jinping ascended to the center stage of China and took the baton of history at a crucial stage of comprehensive construction of a strong middle society of China. This article is devoted to consideration of the strategy of China's diplomacy.

**Keywords:** China, diplomacy China, Xi Jinping, Chinese diplomacy.

*Ли Мэнлун*

*Аспирант, Российский  
университет дружбы народов*

*Ван Шо*

*Аспирант, Российский  
университет дружбы народов*

### Аннотация

14 марта 2013 года на пленарном заседании Всекитайского собрания народных представителей Си Цзиньпин был избран председателем КНР. На его устремлены взоры всего мира. Си Цзиньпин взмошел на центр политической сцены Китая и принял эстафету истории в решающий этап всестороннего построения среднезажиточного общества КНР. Данная статья посвящена размышлению стратегии внешней политики КНР. При Си Цзиньпине дипломатия КНР будет постепенно уходить от реактивного подхода, стремясь к большей проактивности.

### Ключевые слова:

Китай, внешняя политика КНР, Си Цзиньпин, Китайская дипломатия.

В ноябре 2012 года на XVIII съезде КПК Ху Цзиньтао вышел из состава ЦК партии, а 15 ноября на пленуме ЦК КПК Си Цзиньпин был избран новым генеральным секретарем и председателем ЦВС компартии Китая. Он стал первым верховным руководителем КПК, родившимся после образования КНР. Таким образом, он встал у руля насчитывающей 91 год КПК, которую до него возглавляли три поколения руководителей, соответственно, во главе с Мао Цзэдуном, Дэн Сяопином и Цзян Цзэмином, а также руководящий коллектив во главе с Ху Цзиньтао [1.С.602].

Си Цзиньпин взмошел на центр политической сцены Китая и принял эстафету истории в решающий этап всестороннего построения среднезажиточного общества Китая. Вместе с тем, как лидер второго по величине экономического субъекта в мире (руководить крупнейшей в мире партией, объединяющей в своих рядах свыше 82 млн. человек), он тут же оказался в центре внимания всего международного сообщества.

14 марта 2013 года на пленарном заседании Всекитайского собрания народных представителей Си Цзиньпин был избран председателем КНР. Потом РФ стала первой остановкой в первом зарубежном турне после вступления в должность председателя КНР. 23 марта 2013 г. в РФ с государственным визитом председатель КНР Си Цзиньпин выступил в Московском государственном институте международных отношений (МГИМО) с речью на тему "Идти в ногу со временем, содействовать

миру и развитию на планете". Глава китайского государства в своем выступлении глубоко изложил позицию КНР в отношении нынешней мировой ситуации и международных отношений, призвав членов мирового сообщества совместными усилиями продвигать процесс установления международных отношений нового типа, ядром которых станет взаимовыгодное сотрудничество, подчеркнув, что КНР решительно идет по пути мирного развития и продвигает китайско-российские отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия [2].

Указав на изменчивую обстановку в нынешнюю эпоху и непрерывно меняющийся облик современного мира, Си Цзиньпин отметил, что ведущими тенденциями в настоящее время являются мир, развитие, сотрудничество и обоюдный выигрыш. Большое количество стран с нарождающимся рынком и развивающихся государств выходят на высокоскоростную дорогу развития, взаимозависимость между разными странами становится беспрецедентно высокой, но при этом человечество по-прежнему сталкивается с множеством задач и вызовов. "Мы надеемся, что мир будет лучше, и у нас есть основания полагать, что так и произойдет. В то же время мы хорошо понимаем, что будущее светло, но путь к нему извилист", – сказал председатель КНР. Для того чтобы идти в ногу со временем, нельзя "ногами войти в 21-й век, а головой остаться в прошлом – в эпохе колониальной экспансии, в рамках мышления времен "холодной войны" и игр с нуле-

вой суммой". "Все страны должны сообща продвигать установление международных отношений нового типа, ядром которых станет взаимовыгодное сотрудничество, а их народы – вместе вставать на защиту мира во всем мире и содействовать всеобщему развитию", – отметил китайский лидер. Визит председателя КНР Си Цзиньпина в США в сентябре 2015 года был примечателен тем, что китайский руководитель с трибуны Генеральной ассамблеи ООН объявил о так называемой "новой" внешней политике Китая, отражающей, по его словам, "политику крупного государства с китайской спецификой". Одновременно прозвучало и предложение главам государств и правительств перейти к международным отношениям "нового типа", "в основании которых должны находиться сотрудничество и взаимный выигрыш" [3].

В июле 2012 г. в Университете Цинхуа прошел форум "Мир во всем мире". Выступая перед участниками форума Си Цзиньпин отметил, что любое государство, прилагая усилия к собственному развитию, должно дать другим странам развиваться. Если хотите жить в безопасности, то не мешайте и другим обеспечивать свою безопасность; если хотите хорошо жить, то и другим жить хорошо. Во время визита в Сингапур Си Цзиньпин заявил Ли Куан Ю [4], что могучая страна не обязательно претендует на гегемонию, КНР будет передавать поколение за поколением свое провозглашение и обещание о том, что он будет придерживаться стратегии идти по пути мирного развития, взаимной выгоды и взаимного выигрыша и открытости.

Должны сплотиться воедино как на одной лодке и добиться всеобщего развития, создать еще более равноправное, балансирующее партнерство глобального развития, увеличь общие интересы человечества и вместе строить все более прекрасный дом земного шара. – такая информация, которую Си Цзиньпин неоднократно передавал во время заграничных визитов.

Во время визита в США в 2012 году Си Цзиньпин присутствовал на 27 мероприятиях. Он встретился с президентом Бараком Обамой и имел обмены и взаимные связи с представителями политической и экономической элиты а также с представителями самых различных слоев общественности. "Общие интересы – это главная нить, пронизывающая китайско–американские отношения. Ухватившись за эту нить мы непременно проложим путь к междержавному партнерству нового типа, основанному на взаимоуважении и взаимовыгодном сотрудничестве", – это его искреннее ожидание в китайско–американских отношениях, которое вызвало активный резонанс у различных кругов общественности США. На недавней встрече с экс–президентом США Джимми Картером Си Цзиньпин подчеркнул необходимость накопить больше позитивной энергии в двусторонних отношениях [5].

Во время визита в РФ Си Цзиньпин передал, что КНР придает огромное значение развитию отношений с РФ. Китайско–российские отношения стратегического взаимодействия и партнерства уже стали самыми важными, самыми энергичными и самыми содержательными отно-

шениями между крупными державами в сегодняшнем мире, китайско–российские отношения всегда являются приоритетным направлением внешнеполитической деятельности и неизменным приоритетом внешней политики КНР. Он присутствовал на открытии 2–го заседания в рамках механизма диалога между правящими партиями Китая и России, а также провел с руководителями различных политических партий РФ глубокий обмен мнениями по широкому спектру вопросов, что способствовало обогащению двусторонних отношений новым содержанием.

С точки зрения Си Цзиньпина, упрочение и развитие отношений с развивающимися странами – это исходная и конечная точка внешней политики КНР [1.С.512]. Во время визита в ЮАР он принял участие в 4–м пленарном заседании Совместной китайско–южноафриканской комиссии и вместе с южноафриканскими партнерами наметил прекрасные перспективы развития двустороннего сотрудничества. Выступая на симпозиуме по случаю 10–й годовщины учреждения Форума сотрудничества Китай–Африка, Си Цзиньпин подчеркнул важность духовной основы взаимоотношений. "Настоящие друзья познаются в беде", – отметил он. В Саудовской Аравии Си Цзиньпин обратил внимание на то, что еще более процветающий и открытый Китай непременно принесет странам Среднего Востока и Персидского залива огромные шансы развития. В Чили Си Цзиньпин выступил с инициативой о том, что Китай и Латинская Америка должны стать хорошими партнерами в политической, культурной, гуманитарной сферах, а также в международных делах, и наметил план развития двусторонних отношений на следующее десятилетие [6].

На международной арене Си Цзиньпин всегда представлял себя как он и есть – человек деловитый и высокоэффективный. Всего за один день визита в Италии, куда он прибыл для участия на торжествах по случаю 150–й годовщины объединения этой средиземноморской страны, Си Цзиньпин сумел пообщаться с руководителями более чем 20 стран и международных организаций. В ходе своих визитов в Германию и другие 4 европейские страны Си Цзиньпин присутствовал на пяти церемониях подписания торгово–экономических договоров, а также на шести торгово–экономических форумах, сыграв важную роль в подписании 93 соглашений о сотрудничестве на общую сумму 7,4 млрд. долларов США.

Культура является общим духовным достоянием всего человечества. Си Цзиньпин уделяет большое внимание усилению международного культурного обмена для построения гармоничного мира. В своем присутствии вместе с г–жой Ангелой Меркель на открытии Международной книжной ярмарки в 2009 году во Франкфурте Си Цзиньпин заявил, что только благодаря обмену между разными культурами мир узнал о Конфуции из Китая, Гете из Германии и Шекспире из Великобритании. Дальнейшее упрочение международного культурного обмена служит важной движущей силой прогресса человечества и всеобщего мирного развития. Об этом также говорил

Си Цзиньпин, когда в 2010 году вместе с президентом РФ Владимиром Путиным принимал участие на церемонии открытия Года китайского языка в РФ. Он сказал: "Культура обогащается благодаря обмену, сердце сердцу весть подает благодаря обмену, да и дружба укрепляется только благодаря обмену" [1.С.672].

Си Цзиньпин умеет мудростью китайской культуры и простым и доступным языком объяснить философии, открыто и искренне разъяснить суть дела и с помощью шуток развеять сомнения. Во время визита в США, когда он затрагивал вопроса "нет прецедента" китайско-американских отношений, он шуточно ответил: "Где дорога? Дорога под ногой." И так он продемонстрировал уверенность и смелость китайского руководителя. Что касается сомнений в защите прав человека в Китае, Си Цзиньпин прямо отметил, что в этой сфере в различных странах мира "бывает только лучшей, нет самой хорошей". Он образно сказал, что обстоятельство всех стран разные, их пути неодинаковые. А "подходит ли обувь или нет – лучше всего знает только тот, кто ее носит" [7.С.172].

По мнению Си Цзиньпина, дружественные отношения между государствами основаны на дружбе между их народами. "Движение – это жизнь!" – полушутя сказал Си Цзиньпин в ходе некоего зарубежного турне, посоветовав сопровождавшим его дипломатам больше двигаться, активно общаться и заводить новых друзей.

#### Выводы

Китай будет последовательно двигаться к двум величественным целям: всестороннему построению среднезажиточного общества к 100-му юбилею КПК и превращению КНР в богатую, могущественную, демократическую, цивилизованную и гармоничную современную социалистическую страну к 100-й годовщине КНР.

Для осуществления этих двух целей Си Цзиньпин продолжит отдавать приоритет развитию, рассматривать экономическое строительство в качестве центральной

задачи, содействовать экономическому и социальному развитию страны [8]. КНР будет придерживаться основной государственной политики внешней открытости, придерживаться стратегии открытости, нацеленной на взаимную выгоду и всеобщий выигрыш, постоянно повышать Уровень экономики открытого типа.

Это развитие сотрудничества. Будет придерживаться идеи совместного развития, разворачивать сотрудничество в сферах экономики и технологий со всеми странами мира на основе равенства и взаимной выгоды, путем сотрудничества стимулировать собственное и всеобщее развитие всех стран [9.С. 54].

Для достижения этих двух целей нам необходима благоприятная внешняя среда. При Си Цзиньпине китайская внешняя политика будет постепенно уходить от реактивного подхода, стремясь к большей проактивности. Пекин будет все охотнее выдвигать различные инициативы на двустороннем и многостороннем уровнях, заметным останется желание с помощью элементов "мягкой силы" сформировать образ КНР как ответственного игрока на дипломатической арене. В то же время дипломатическая активность будет по-прежнему тесно увязываться с решением внутренних задач, а степень внимания, которое руководство сможет уделять внешним связям, будет прямо зависеть от внутренней стабильности [10.С. 54]. В ближайшие годы гораздо больший вес приобретет "периферийная дипломатия", которая в документах совещания впервые поставлена на первое место в списке основных направлений работы китайской дипломатии. КНР будет и впредь проводить независимую и мирную внешнюю политику, сочетая интересы китайского народа с общими интересами народов различных стран, прилагать совместные с различными государствами усилия к усилению скоординированности макроэкономической политики, противостоянию протекционизму, улучшению глобального экономического управления и мировому экономическому росту.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Си Цзиньпин о государственном управлении // Издательство литературы на иностранных языках, 2014.
2. Си Цзиньпин в выступлении в МГИМО подчеркнул необходимость построить международные отношения нового типа на основе взаимовыгодного сотрудничества, 23.03.2013.
3. Кокарев К.А. "Новая" внешняя политика Китая (08.10.2015). URL: <http://viperson.ru/articles/novaya-vneshnyaya-politika-kitaya>
4. Ли Куан Ю – сингапурский государственный политический деятель, первый премьер-министр Республики Сингапур (1959–1990), один из создателей сингапурского "экономического чуда".
5. О создании китайско-американских междержавных отношений нового типа // Из тезиса совместного интервью с президентом Бараком Обамой на встрече с корреспондентами, 07.06.2013.
6. Ян Цзечи (член Госсовета КНР) Инновации в теории и практике китайской дипломатии в новых условиях. // URL: [http://www.qsttheory.cn/zxdk/2013/2013\\_16/201308/t20130813\\_259197.htm](http://www.qsttheory.cn/zxdk/2013/2013_16/201308/t20130813_259197.htm)
7. Стратегический партнерский диалог между КНР и РФ: Современное состояние? проблемы и предложения // Институт Дальнего Востока РАН, 2014.
8. Сплоченное сотрудничество и совместное развитие // Пленарное выступление на 5-й встрече руководителей государств БРИКСБ, 27.04.2013
9. China's Foreign Affairs 2014 // Министерство иностранных дел КНР
10. Денисов И.Е. Эволюция внешней политики Китая при Си Цзиньпине // Международная жизнь. 2015. № 5.